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ÊÎÍÖÅÏÖ²ß ²ÍÔÎÐÌÀÖ²ÉÍÈÕ ÏÐÀÂ ËÞÄÈÍÈ: 
ÇÀÐÓÁ²ÆÍÈÉ ÄÎÑÂ²Ä - ÓÊÐÀ¯ÍÑÜÊ² ÐÅÀË²¯1

В сучасному світі, де динаміка глобаліза-
ції визначає міжнародні відносини, питання 
прав людини набуває пріоритетного значення 
в політичних агендах країн. Це питання стає 
вирішальним у визначенні ступеня демокра-
тичності держав та їх взаємодії у світовій 
спільноті. Індикатором демократичного зрос-
тання є не лише законодавче закріплення прав 
особи, але й ефективність їх практичного за-
стосування та захисту.
Стаття присвячена аналізу еволюції ін-

формаційних прав людини, виходячи з їх іс-
торичного розвитку та сучасного становища 
в міжнародному правовому контексті. Ви-
окремлюючи ключові етапи становлення 
інформаційного права, автори осмислюють 
зміни, що відбулися від раннього післявоєн-
ного періоду, коли була закладена основа для 
«необмеженої свободи інформації», через пері-
од «Нового міжнародного інформаційного по-
рядку» в 1970-1990 роках, до сучасного етапу 
«інформаційного суспільства». 
У статті також розглядається вплив ін-

формаційно-технологічних перетворень на 
правове регулювання та практику захисту 
інформаційних прав. Аналізуючи досвід різ-
них країн, зокрема України, Франції, Німеч-
чини, та Іспанії, висвітлюються як загаль-
ні тенденції, так і національні особливості у 
забезпеченні доступу до інформації. Наголо-
шується на необхідності балансування між 
вільним доступом до інформації та захистом 
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інших фундаментальних прав, висвітлюючи 
це на прикладах конкретних законодавчих та 
практичних механізмів. Такий підхід дозволяє 
зрозуміти складність та багатогранність ін-
формаційних прав у глобалізованому світі, під-
креслюючи їх важливість для розвитку віль-
ного та демократичного суспільства.
Ключові слова. Інформаційне суспільство, 

свобода інформації, конфіденційність, захист 
персональних даних, інформаційні права.

1Вступ
У 1946 році, на зорі формування між-

народного інформаційного порядку, Гене-
ральна Асамблея Організації Об’єднаних 
Націй ухвалила одну зі своїх променадних 
резолюцій, акцентуючи на тому, що «сво-
бода інформації є невід’ємним правом лю-
дини і становить критерій для всіх свобод, 
що лежать в основі мандата Організації 
Об’єднаних Націй». Подальший розвиток 
цієї ідеї призвів до створення Декларації 
прав людини і правових норм в інформа-
ційному суспільстві, яка представляє собою 
ініціативу з формулювання правових прин-
ципів у цій сфері. 
Декларацію розробив Комітет експер-

тів Ради Європи з питань інформаційного 

1Стаття написана в рамках проєкту Модуль Жана 
Моне «Досвід ЄС щодо захисту персональних 
даних у кіберпросторі» (2023-2026 – EUEPPDC – 
101125350 – ERASMUS-JMO-2023-MODULE)
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суспільства, зосередивши увагу на встанов-
ленні стандартів відповідальної поведінки 
для різних зацікавлених сторін, включаючи 
уряди, приватний сектор, ЗМІ та неурядові 
організації, за для забезпечення дотриман-
ня прав людини в інформаційній сфері. [1]. 
Розвиток інформаційно-телекомуніка-

ційних технологій та їхнє впровадження в 
життя суспільства та державне управління 
сприяло створенню інформаційного суспіль-
ства. У сфері інформаційного законодавства, 
інформація відіграє ключову роль, незалеж-
но від того, хто її створює чи володіє нею. 
На нашу думку, необхідним є встановлення 
взаємозв’язку між правом на інформацію та 
іншими правами та свободами людини, а та-
кож визначити їх ієрархію та взаємозалеж-
ність.
На наше пепеконання, право людини 

на інформаційну свободу та норми, які це 
регулюють, виходять за рамки предмета ін-
формаційного права і потребують окремого 
вивчення. [2, с. 36].
Стан дослідження. Загальнотеоретичним 

питанням інформаційних прав і свобод лю-
дини і громадянина в юридичній науці при-
свячено достатньо уваги. Це підтверджуєть-
ся значною кількістю наукових досліджень 
із даної проблематики: наукова школа Ма-
рущак А.І., Арістової І.В., Лопатіна С.І. Вод-
ночас проблематика забезпечення інформа-
ційних прав і свобод людини залишається 
актуальної проблемою.

Результати
У світлі відсутності уніфікованого виз-

начення інформаційних прав в вітчизня-
ному законодавстві, можна покладатися на 
доктринальні дослідження, задля визначен-
ня цього поняття. Так, інформаційні права 
людини можна розглядати як забезпечені 
державою можливості особи задовольня-
ти свої потреби в доступі до інформації, її 
використанні, розповсюдженні та захисті, 
що в свою чергу є необхідним для повсяк-
денного життя і діяльності людини. [3, с. 
17].
Зважаючи на наявність значної кількос-

ті напрацювань в інформаційній сфері, зо-
крема, щодо інформаційних прав людини і 
громадянина, варто виділити низку базових 

положень, на яких і буде ґрунтуватися по-
дальше дослідження: 

1. Поняття «Право на інформацію» зо-
середжується на можливості особи доступу 
до інформації, її збирання, зберігання, вико-
ристання та поширення. Воно має вузький 
фокус, який прямо пов’язаний з доступом до 
інформації та її використанням. Водночас, 
«інформаційні права і свободи людини та 
громадянина» являють собою більш широку 
категорію, що включає не лише право на ін-
формацію, але й інші аспекти, які стосують-
ся інформаційної діяльності. Зокрема, під 
цим поняттям розуміються всі права і сво-
боди, які дозволяють особі не тільки доступ 
до інформації, але й використання її для ре-
алізації власних прав, свобод і законних ін-
тересів. На нашу думку, інформаційні права 
включають в себе ширше коло питань, які 
відображають різні аспекти взаємодії особи 
з інформацією в суспільстві.

2. Інформаційні права та свободи люди-
ни і громадянина формують комплексний 
екзистенціальний феномен, що може бути 
повноцінно розглянутий лише через аналіз 
їх системних властивостей. Ці права виявля-
ються через наявність інформаційних прав 
і свобод у різноманітних аспектах життєді-
яльності суспільства. В цьому аспекті, є до-
цільним розглядати інформаційні права і 
свободи в контексті різних сфер, таких як 
екологія, економіка, політика та управлін-
ня, де вони корелятивно зв’язані та утворю-
ють інтегровану систему.
На наше переконання, така перспекти-

ва підкреслює, що сутність цього феномена 
залишається сталою, незважаючи на ви-
никнення нових сфер суспільної діяльності. 
Водночас, суспільні відносини у сучасному 
світі неможливо уявити без інформаційної 
сфери, яка перетинає всі аспекти життя. 
Таким чином, інформаційні права та свобо-
ди пронизують усі сфери суспільної діяль-
ності, підкреслюючи їх універсальність та 
невід’ємність від функціонування сучасного 
суспільства.

3. Правові норми, визначаючи конкрет-
ний зміст прав і свобод людини та грома-
дянина, не дають їх вичерпного переліку. 
Розвиток міжнародного та національного 
законодавства, юридичної доктрини сприяє 
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перманентному розширенню спектру прав і 
свобод людини та громадянина [4].
Здійснюючи дослідження в сфері 

інформаційного права вчені юристи знач-
ну увагу приділяють питанням реалізації 
гарантованого Конституцією України пра-
ва на інформацію. Зокрема, Арістова І. В. 
вважає, що необхідно докладніше зупини-
тися на розгляді питання поліпшення за-
безпечення конституційного права грома-
дян на інформацію, а саме право громадян 
на інформацію визначає як – самостійне 
конституційне право, що дозволяє людині 
вільно шукати, одержувати, передавати, 
створювати і поширювати інформацію будь-
яким законним засобом [5, с. 98].
В свою чергу, Марущак А. І. розглядає 

право на інформацію та інформаційні права 
як поняття, що фактично співвідносяться, 
аргументуючи, що універсальне конститу-
ційне право на інформацію охоплює різно-
манітні конкретні можливості, які разом 
формують інформаційні права суб’єктів ін-
формаційних відносин. Науковець, зазна-
чає, що право на інформацію як державно 
гарантована можливість для фізичних осіб, 
юридичних осіб та державних органів віль-
но отримувати, використовувати, поширю-
вати та зберігати інформацію, необхідну для 
здійснення своїх прав, свобод та законних 
інтересів, а також для виконання своїх за-
вдань і функцій без порушення прав і сво-
бод інших осіб та інтересів юридичних осіб.
Такий підхід підкреслює, що право на 

інформацію не лише дає можливість до-
ступу до інформації, але й узагальнює різні 
аспекти інформаційних прав, включаючи 
використання, поширення та збереження 
інформації, тим самим розширюючи рамки 
традиційного розуміння цього права. [6, с. 
36].
За Лопатіним С.І., право на інформацію, 

яка є частиною суспільного адміністративно-
го обігу і стосується суспільних відносин, що 
регулюються правом, визначається як клю-
човий елемент адміністративно-правових 
відносин в інформаційному просторі. У сво-
єму дослідженні «Адміністративно-правові 
відносини у сфері забезпечення права грома-
дян на інформацію» автор вказує, що право 
на інформацію охоплює можливість вільно-

го збору, зберігання, використання та роз-
повсюдження інформації в усній, письмовій 
або будь-якій іншій формі. На нашу думку, 
це право не обмежується лише доступом до 
інформації, але й розширюється на дії з нею, 
що є фундаментальним для адміністративно-
правових відносин в контексті забезпечення 
права на інформацію. [7, с. 20]
Інтеграція України до Європейського 

Союзу вимагає адаптації до європейських 
стандартів у сфері прав людини та основних 
свобод. Цей процес передбачає суттєві змі-
ни у правовій та судовій системах України, 
зокрема через аналіз та імплементацію до-
свіду захисту прав і свобод людини, який на-
копичений країнами-членами Європейсько-
го Союзу. Особливо значущим є досліджен-
ня юридичних трансформацій у державах, 
що нещодавно приєдналися до ЄС, оскільки 
це дозволить виокремити найефективніші 
практики та врахувати сучасні європейські 
тенденції в правотворчості та правозастосу-
ванні.
Попри стратегічну мету інтеграції в ЄС, 

Україна вже є частиною глобального інфор-
маційного простору, що зумовлює необхід-
ність звернення до досвіду передових кра-
їн світу в регулюванні інформаційних прав 
та свобод. Це знання допоможе Україні не 
лише в інтеграції до ЄС, але й у взаємодії 
з глобальними інформаційними потоками 
та механізмами їх правового регулювання. 
Зауважемо, що однією з перших країн, де 
право на інформацію та свобода вираження 
поглядів були закріплені конституційно, є 
Франція. 
У 1789 році французька Декларація прав 

людини і громадянина заклала фундамен-
тальні принципи щодо свободи вираження 
думок і поглядів, вважаючи їх одними з най-
цінніших прав людини. Це документ yfu-
jkjiedfd, що кожна особа має право вільно 
висловлюватися, писати та публікуватися, 
але також несе відповідальність за зловжи-
вання цими правами в рамках закону.
За своєю суттю, стаття 16 Конституції 

Франції наголошує на важливості інфор-
маційних прав, передбачаючи, що Прези-
дент Франції має право інформувати націю 
у випадках загроз державній безпеці, не-
залежності чи територіальній цілісності, а 
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також при «перебоях» у роботі державних 
інституцій. Це підкреслює право грома-
дян на інформацію у критичних ситуаціях, 
пов’язаних із станом державності.
Декларація прав людини і громадяни-

на, яка є частиною Конституції Франції, 
визнає всіх людей вільними та рівними 
в правах, акцентуючи на свободі як на 
можливості діяти без шкоди для інших. 
Встановлення меж використання прав 
і свобод відбувається через закон, що 
забезпечує баланс між індивідуальними та 
суспільними інтересами. Водночас, в Кон-
ституції Франції право власності на інфор-
мацію вважається недоторканним і священ-
ним, з можливістю державного втручання 
лише на основі «безсумнівної суспільної 
необхідності», вказуючи на високу цінність 
інформаційних прав та їх захист у фран-
цузькому праві. [8]
Федеративна Республіка Німеччина 

виступає лідером серед європейських країн 
у розвитку безпеки права на інформацію. 
Німецька держава відома своєю добре 
організованою структурою органів, які 
спеціалізуються на захисті інформації з об-
меженим доступом. Історично, Німеччина 
стала провідним гравцем у сфері законодав-
чого регулювання захисту персональних да-
них, прийнявши в 1970 році перший у світі 
нормативний акт, спрямований на норма-
тивне регулювання цього питання.
Питання розвитку інформаційного 

суспільства в Німеччині розв’язується не 
стільки шляхом непрервного розширення 
законодавчої бази, скільки через стратегічне 
планування та реалізацію програм розвитку 
інформаційної сфери. Це вказує на систем-
ний підхід Німеччини до інформаційного 
права та політики, який включає в себе 
не тільки нормативне регулювання, але й 
комплексні програми розвитку та інновації 
в цій галузі. [9].
Варто відмітити досвід Іспанії в сфері за-

безпечення інформаційних прав, зокрема, 
уряд Іспанії має повноваження видавати де-
крети-закони у надзвичайних та термінових 
ситуаціях для захисту інформаційних прав 
та свобод громадян. Цей механізм дозволяє 
швидко реагувати на нові інформаційні за-
грози, забезпечуючи захист інформаційних 

прав без порушення основної системи дер-
жавних інститутів та конституційно закрі-
плених прав та свобод громадян.
На нашу думку, такий підхід дозволяє іс-

панському уряду оперативно адаптуватися 
до змінюваних умов і потреб суспільства в 
інформаційній безпеці, вживаючи необхід-
ні заходи для недопущення або мінімізації 
потенційних загроз. Отже, іспанська модель 
управління інформаційними правами за-
безпечує ефективний захист інформаційної 
сфери з можливістю швидкого законодавчо-
го втручання в умовах, які вимагають термі-
нових дій. [10].
У Конституції Словаччини право на ін-

формацію окреслене як одне з фундамен-
тальних політичних прав, що відображає 
його важливість у суспільно-політичному 
житті країни. Регламентація цього права на 
початку розділу, присвяченого політичним 
правам, і його асоціація зі свободою слова 
підкреслює особливу роль інформаційних 
прав у демократичному суспільстві.
Законодавство Словаччини, зокрема 

Закон «Про вільний доступ до інформації», 
прийнятий у 2000 році, гарантує громадя-
нам право на доступ до інформації, а також 
їх право на висловлювання, поширення та 
отримання інформації без обмежень кор-
донами. Міжнародні угоди, наприклад уго-
да з Україною щодо охорони інформації з 
обмеженим доступом, свідчать про те, що 
Словаччина також відіграє активну роль на 
міжнародній арені у забезпеченні інформа-
ційних прав.
Універсальні нормативні акти багатьох 

країн світу класифікують право на інформа-
цію як одне з основних прав людини, вста-
новлюючи загальні принципи та механізми 
його реалізації. Ці акти підкреслюють, що 
кожна особа має право на свободу переко-
нань і на вільне вираження цих переконань, 
що безпосередньо пов’язане з правом на до-
ступ до інформації та свободою її розповсю-
дження.
Така уніфікація на міжнародному рівні 

підтверджує глобальне визнання інформа-
ційних прав як необхідної умови для розви-
тку вільного та демократичного суспільства, 
де кожен індивід може добувати, викорис-
товувати, поширювати та обмінюватися ін-
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формацією вільно та без необґрунтованих 
обмежень.
Перший період формування сучасного 

міжнародного інформаційного правопо-
рядку (1945 – 1970 рр.) характеризується 
розвитком концепції «необмеженої свобо-
ди інформації». Варто зазначити, що ця 
ідея зіграла ключову роль у створенні ос-
нов для «свободи шукати, отримувати та 
поширювати інформацію», яка пізніше 
була закріплена в багатьох універсальних 
і регіональних міжнародно-правових до-
кументах. Концепція виникла з ініціативи 
США на конференції Панамериканського 
союзу в Мехіко у 1945 році, де було закладе-
но основу для свободи обміну інформацією 
між державами-членами. Проте з часом 
з’явилася розуміння, що абсолютна свобо-
да інформації у міжнародному контексті є 
нереалістичною, оскільки безконтрольне 
поширення інформації може завдати шкоди 
окремим державам та міжнародній спільноті 
в цілому. [11, с. 23].
Другий період формування міжнародного 

інформаційного правопорядку (1970 – 1990 
рр.) був ознаменований концепцією «Ново-
го міжнародного інформаційного порядку». 
В цей час активізувалося обговорення роз-
витку міжнародно-правового регулюван-
ня різних видів інформаційної діяльності 
держав, включаючи поширення і збирання 
інформації. Особливу увагу приділяли праву 
людини на комунікацію, що згодом сприяло 
закріпленню в міжнародному праві поняття 
«права на комунікацію».
Третій період, який триває з 1990-

х років до наших днів, характеризується 
концепцією «інформаційного суспільства». В 
цей час було прийнято важливі нормативні 
акти, які поклали основу для нового ета-
пу міжнародно-правового регулювання 
інформаційних відносин. Це допомог-
ло розширити границі інформаційних 
прав і адаптувати їх до потреб зростаючої 
глобальної інтерактивності та залежності від 
інформаційних технологій.
Кожен із цих періодів демонструє 

еволюцію у розумінні і регулюванні 
інформаційних прав на міжнародному рівні, 
відповідаючи на змінні потреби та виклики 
суспільства в інформаційній ері.

Висновки
Інформаційні права людини є ключовим 

елементом демократії та правової держави, 
забезпечуючи основу для вільного обміну 
ідеями та доступу до інформації. Еволюція 
цих прав відображає ширші глобальні 
зміни у суспільстві та технологіях, призво-
дячи до необхідності постійного перегляду 
та адаптації правових рамок. Міжнародні та 
національні нормативні акти мають гаран-
тувати, що інформаційні права відповідають 
потребам сучасного інформаційного 
суспільства, одночасно забезпечуючи захист 
інших основних прав та свобод. Україні, як 
і іншим країнам, слід продовжувати розви-
вати свої правові та інституційні механізми 
для забезпечення ефективного втілення 
та захисту інформаційних прав в умовах 
глобалізації та технологічного прогресу.
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THE CONCEPT OF HUMAN 
INFORMATION RIGHTS: FOREIGN 

EXPERIENCE – UKRAINIAN REALITIES
In the modern world, where the dynamics 

of globalisation defi ne international relations, 
the issue of human rights gains priority in 
the political agendas of countries. This issue 
becomes decisive in determining the degree of 
democracy of states and their interaction in the 
global community. An indicator of democratic 

growth is not only the legislative establishment 
of individual rights but also the effectiveness of 
their practical application and protection.

This article is dedicated to analysing the 
evolution of informational human rights, 
based on their historical development and 
current status in the international legal 
context. By identifying the key stages in 
the development of informational law, the 
authors refl ect on the changes that have 
occurred from the early post-war period, 
when the foundation for «unlimited freedom 
of information» was laid, through the era of 
the «New International Information Order» 
in the 1970s to 1990s, to the current stage of 
the «information society.»

The article also examines the impact 
of informational and technological 
transformations on the legal regulation and 
practice of protecting informational rights. 
Analysing the experience of various countries, 
including Ukraine, France, Germany, and Spain, 
it highlights both general trends and national 
peculiarities in ensuring access to information. 
The necessity of balancing between free access 
to information and the protection of other 
fundamental rights is emphasised, illustrating 
this with examples of specifi c legislative and 
practical mechanisms. This approach allows for 
understanding the complexity and multifaceted 
nature of informational rights in a globalised 
world, underscoring their importance for the 
development of a free and democratic society.

Keywords: Information society, freedom 
of information, confi dentiality, personal data 
protection, informational rights.


